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Реструктуризация ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация»

Введение

Все исходные данные для анализа взяты из открытых источников:

1. ПРОЕКТ Указа Президента РФ, 8 ноября 2005, Об открытом акционерном обществе «Объединенная авиастроительная корпорация» 

http://www.minprom.gov.ru/activity/avia/docs/project/1/
2. Проект пояснительной записки к Указу Президента РФ "Об открытом акционерном обществе "Объединенная авиастроительная корпорация"
http://www.minprom.gov.ru/activity/avia/docs/project/0/
3. ПРОЕКТ Постановления Правительства РФ, 8 ноября 2005, О мерах по созданию открытого акционерного общества «Объединенная авиастроительная корпорация

http://www.minprom.gov.ru/activity/avia/docs/project/2/
Постановлением Правительства РФ, в целях сохранения и развития научно-производственного потенциала авиастроительного комплекса Российской Федерации, обеспечения безопасности и обороноспособности государства, концентрации интеллектуальных, производственных и финансовых ресурсов для реализации перспективных программ создания авиационной техники, учреждено с участием негосударственных акционеров российских авиастроительных организаций открытое акционерное общество «Объединенная авиастроительная корпорация» (далее ОАО «ОАК») с внесением в качестве вклада Российской Федерации в его уставный капитал находящихся в федеральной собственности акций открытых акционерных обществ, обеспечив при этом долю Российской Федерации не менее 75 процентов от величины уставного капитала.

Цели, задачи и основные принципы создаваемой корпоративной структуры ОАО «ОАК» согласно документам:

Реализуемая концепция создания ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация» направлена на формирование современной системы использования и развития ключевых активов авиастроительной отрасли – самолетостроительных конструкторских бюро и сборочных самолетостроительных заводов. Включение в состав ОАО «ОАК» лизинговых компаний связано с тем, что в настоящий момент они реализуют основные программы организации продвижения и сбыта гражданской авиатехники российского производства (выделено автором здесь и далее).
Интеграция российских самолетостроительных активов вызвана, в первую очередь, необходимостью концентрации ресурсов и оптимизации их использования для эффективной конкуренции на глобальном рынке авиационной техники, повышения качества выпускаемой продукции и обеспечения роста продаж. Стратегией развития авиастроительной промышленности предусматривается сохранение и развитие в России компетенций по системной интеграции в сфере самолетостроения, т.е. возможности создания и продаж конечной продукции – военных и гражданских самолетов. Ограниченность российского внутреннего рынка указанной продукции, нарастающее технологическое отставание по целому ряду направлений самолетостроения, требует создания структуры, обеспечивающей реализацию проектов в рамках международной интеграции.

Задачи обновления материально-технической базы авиастроения тесно связаны с решением вопросов повышения эффективности деятельности научной сферы отрасли, развитием и более эффективным использованием имеющегося научно-технического потенциала отечественных школ исследований и разработок. Создание интегрированной структуры позволит сконцентрировать ресурсы и обеспечить дополнительные источники финансирования исследований и разработок, сфокусировав и скоординировав деятельность ОАО «ОАК» и институтов научной сферы на разработке современных самолетов. В цикле «Исследования-разработка-производство-обслуживание потребителей» ОАО «ОАК» будет выполнять роль ключевого заказчика и инвестора по прикладным разработкам.

Учитывая стратегический характер отрасли и ее роль в обеспечении обороноспособности страны, процессы интеграции активов и создания ОАО «ОАК» должны обеспечивать сохранение мобилизационной готовности предприятий и развитие проектов создания современной военной техники. 

Указанные задачи предопределяют конструкцию создаваемой, в конечном итоге, самолетостроительной интегрированной структуры. Это должна быть единая самолетостроительная компания, в рамках которой устранена конкуренция за бюджетные ресурсы и преодолены тенденции распыления ограниченных инвестиционных возможностей по большому числу предприятий и программ. В компании должны быть интегрированы важнейшие конструкторские и производственные ресурсы, находящиеся сегодня как в государственной, так и в частной собственности. Компания должна иметь возможности для привлечения прямых инвестиций и для сотрудничества со стратегическими партнерами. Российская Федерация должна иметь контроль над ключевыми активами и военными технологиями, создаваемыми в рамках компании.

Концепция создания ОАО «ОАК» предполагает привлечение частных инвестиций в самолетостроительные проекты. Практика привлечения частных акционеров в существующие активы компаний авиастроения и капитал лизинговых компаний проводится в настоящее время и подтверждает эффективность деятельности компаний со смешанным капиталом. В то же время, привлечение частных инвестиций не носит системного характера, а сложившаяся структура собственности является весьма неоднородной. Предусматривается сохранение и необходимое (в пределах сохранения надежного контроля государства над активами) расширение присутствия частных инвесторов в капитале и управлении ОАК.

Конечная конфигурация компании – это открытое акционерное общество со смешанным (государственным и частным) капиталом. Компания является холдингом. Головная компания холдинга должна стать центром капитализации, ее акции планируется вывести на фондовый рынок. Центрами прибыли компании, осуществляющими реализацию контрактов на поставку продукции, являются бизнес-единицы в сферах военной, гражданской и военно-транспортной авиации, а также в сфере поставок комплектующих. В рамках бизнес-единиц обеспечивается сохранение, развитие и правопреемственность существующих российских авиационных брэндов, стимулируется развитие и конкуренция различных конструкторских школ. В перспективе предусматривается постепенный переход на единую акцию с целью повышения капитализации компании.

Этапы создания ОАО «ОАК»:

Создание ОАО «ОАК» должно быть осуществлено поэтапно. Предусмотренная процедура создания корпорации может быть разделена на два «основных» этапа реализации собственно корпоративных действий и два «обеспечивающих этапа», реализуемых параллельно с основными.

Выделение двух «основных» этапов связано со сложившейся структурой отрасли и определяет особенности интеграционного процесса, который, учитывая специфику организационно-правовых форм предприятий, требует создания ОАО «ОАК» в максимально короткий срок, привлечения и структурирования государственного и частного капитала в составе ОАО «ОАК».

На первом (основном) этапе должны быть объединены принадлежащие государству и частным инвесторам пакеты акций, предоставляющие права управления в отношении основных предприятий отрасли (контрольные пакеты акций), а также акции, находящиеся непосредственно в федеральной собственности, а также все государственные и крупные частные пакеты в дочерних, по отношению к основным, предприятиях (Приложение 1).
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Приложение 1

В этих целях планируется создание открытого акционерного общества, учредителями которого будут государство и частные акционеры, являющиеся собственниками вышеуказанных пакетов акций.

Важными задачами данного этапа являются консолидация управления государственными активами и формирование базы для государственно-частного партнерства в ОАО «ОАК», как корпоративной структуре, так и в авиастроительном бизнесе.

Предприятиями отрасли создано некоммерческое партнерство «Объединенный авиастроительный консорциум». Предполагается, что это юридическое лицо осуществит due diligence (оценку состояния) всех предприятий отрасли в правовой, финансовой и технологической сферах деятельности. Результаты такой работы будут использоваться в дальнейшем для оценки рыночной стоимости активов, вносимых учредителями в качестве оплаты вкладов в уставный капитал общества.

После проведения оценки рыночной стоимости активов учредителей и проведения собрания учредителей зарегистрировано открытое акционерное общество «Объединенная авиастроительная корпорация», которое теперь является основным (материнским) обществом непосредственно (по отношению к основным предприятиям), а также прямо или опосредованно (через основные предприятия отрасли) по отношению к другим предприятиям.

На втором (основном) этапе интеграции планируется увеличение уставного капитала ОАО «ОАК» за счет государственного имущества, принадлежащего федеральным государственным унитарным предприятиям. В этих целях, одновременно с реализацией первого этапа создания ОАО «ОАК», планируется осуществить процедуры приватизации государственного имущества федеральных государственных унитарных предприятий посредством их акционирования (Приложение 2).
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Приложение 2

Участие частных акционеров на втором этапе увеличения уставного капитала ОАО «ОАК» предполагается за счет привлечения инвестиций в имущественный комплекс (пакеты акций предприятий, не интегрированные в капитал ОАК на первом этапе). При этом, круг частных инвесторов может быть расширен и может включать, в том числе, иностранных стратегических партнеров.

Увеличение уставного капитала ОАО «ОАК» на втором этапе будет осуществляться путем размещения дополнительной эмиссии акций, параметры которой могут изменить в ОАО «ОАК» доли государственного и частного капитала, сформированные на первом этапе.

В целях соблюдения государственных интересов в стратегической отрасли предполагается, что доля государства на втором этапе составит не менее 51% от величины уставного капитала ОАО «ОАК». Уменьшение доли государства в уставном капитале ОАО «ОАК» по сравнению с этапом учреждения ОАО «ОАК» потребует внесения изменений в законодательство, что предусмотрено проектом Указа. Сроки внесения изменений и сроки реализации корпоративных процедур по дополнительной эмиссии позволяют согласовать по времени данные процессы.

Срок завершения второго этапа устанавливается проектом Указа не позднее апреля 2007 г. При определении данного срока учтены требования к составу и срокам реализации корпоративных процедур согласно Федеральному закону «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 г. № 208-Ф3.
По завершении второго этапа будут созданы все необходимые условия и механизмы для реструктуризации производственно-технологической структуры, активов и системы оперативного управления бизнесом авиастроительной отрасли. В частности, будут созданы бизнес-единицы по направлениям деятельности: гражданская авиация, боевая авиация, военно-транспортная и специальная авиация. Данные бизнес-единицы будут координировать деятельность всех предприятий отрасли, сгруппированных в зависимости от разработанной ОАО «ОАК» продуктовой стратегии развития отрасли и реализуемых проектов. При этом, предполагается, что исполнителем государственного оборонного заказа могут быть как ОАО «ОАК», так и непосредственно предприятия, осуществляющие разработки и производственную деятельность, входящие в состав бизнес-единиц, что обеспечит необходимые элементы конкуренции при общей координации ресурсов и инвестиций.

Обеспечение управления процессом создания ОАО «ОАК» и условий для формирования эффективной структуры капитала:
Учитывая стратегическое значение авиастроения для экономики и сохранения обороноспособности России, управление процессом создания ОАО «ОАК» осуществляется путем постоянной координации деятельности основных структур государственного управления. С этой целью Правительством Российской Федерации создана Правительственная комиссия по обеспечению интеграции предприятий авиастроительного комплекса Российской Федерации, в состав которой включаются руководители ключевых министерств и федеральных агентств, представители администрации Президента Российской Федерации. Комиссия  подготовила подробный план мероприятий по созданию ОАО «ОАК».

Не менее важным элементом процесса интеграции является оперативная «горизонтальная» координация деятельности предприятий-участников при осуществлении корпоративных процедур. Обеспечение такой координации осуществляет Некоммерческое партнерство «Объединенный авиастроительный консорциум».  В наблюдательный совет этого партнерства входят представители Минпромэнерго России и Роспрома.

Таким образом, процесс создания ОАО «ОАК» был обеспечен тремя контурами управления. В первый контур входит принятие решений Правительством Российской Федерации по установленной процедуре. Во второй контур – координирующая деятельность Правительственной комиссии, которая обеспечивала контроль плана создания ОАО «ОАК» и соответствие процедур «нижнего уровня» установленным стратегическим целям. В третий контур – непосредственная реализация действий предприятиями и частными инвесторами, обеспечиваемая Некоммерческим партнерством «Объединенный авиастроительный консорциум».

На начальном этапе создания компании, при формировании структуры активов и управления, необходимо обеспечение контроля со стороны государства  в полном объеме, что обуславливает требование о сохранении под контролем государства не менее 75% голосующих акций ОАО «ОАК». В дальнейшем обеспечение интересов государства возможно при сохранении доли Российской Федерации в размере не менее 51% от величины уставного капитала ОАО «ОАК».

Основные финансово-экономические показатели, достигаемые в результате создания интегрированной структуры:
Целевыми параметрами эффективности, достигаемыми при создании ОАО « ОАК» установлены:

· обеспечение дополнительных экспортных поступлений в объеме до 8 млрд. долларов за период 2010-2015 гг. (по сравнению с инерционным сценарием); 

· формирование дополнительной прибыли от совместной деятельности предприятий в объеме до 1,2 млрд. долларов за тот же период; 

· обеспечение дополнительных поступлений в местные бюджеты и федеральный  бюджет на уровне 500 млн. долларов в год (начиная с 2010 года); 

· привлечение не менее 5 млрд. долларов из внебюджетных источников для реализации приоритетных программ; 

· поддержание мобилизационных мощностей для производства самолетов военной авиации; 

· модернизация производственного комплекса и увеличение доли современных мощностей и технологий предприятий на 30-50% (по сравнению с существующим уровнем и с учетом проведения реструктуризации); 

· создание более 5000 дополнительных рабочих мест.

Достижение целевых параметров основано на разработанной стратегии развития авиационной промышленности, одобренной Правительством Российской Федерации, реализации ФЦП «Развитие гражданской авиации до 2012 года», Государственной программы вооружений, программах экспорта и международного сотрудничества ОАО «ОАК» с крупнейшими мировыми производителями. Основными факторами достижения показателей эффективности при создании ОАО «ОАК» являются рост продаж и улучшение их структуры преимущественно за счет увеличения доли продукции гражданского назначения, увеличение эффективности (отдачи) от инвестиций и снижение стоимости финансирования

В соответствии с предварительным планом ежегодные доходы ОАО «ОАК» в период 2006-2015 годы будут последовательно увеличиваться, а в сумме за десять лет составят более 41 млрд. долл. Если в 2006 г., т.е. до начала полноценной работы объединенной компании, ожидаемый объем продаж самолетостроительных предприятий предположительно составит менее 2,5 млрд. долл., то уже в 2015 г. ОАО «ОАК» поставит на авиарынки самолетостроительной продукции на сумму почти 7,0 млрд. долл.

Одновременно с увеличением общего объема продаж резкие сдвиги произойдут в структуре доходов. Как известно, в настоящее время доходы самолетостроительных предприятий формируются, главным образом, за счет продаж военной продукции (около 84%), прежде всего - экспортных поставок самолетов фронтовой авиации (62%). За десять последующих лет доля гражданской продукции и услуг должна увеличиться с 16% до 42% от общего уровня ежегодных продаж и составить в натуральном выражении 2,7 млрд. долл. в 2015 г. Особенно резкое увеличение продаж за десятилетний период ожидается в части компонентов, поставляемых в рамках международных кооперационных проектов, - с 50 млн. долл. в 2006 г. до 1 млрд. долл. в 2015 г.

В области военной авиатехники на фоне общего увеличения продаж самолетов и сопутствующих услуг с примерно 2 млрд. долл. в 2006 г. до почти 3,8 млрд. долл. в 2015 г. наиболее динамично будут расти продажи самолетов учебно-тренировочной авиации. Их доля в общих доходах ОАО «ОАК» поднимется с 1% в 2006 г. до 5% в 2015 г., а в натуральном выражении – с 25 млн. долл. в 2006 г. до 300 млн. долл. в 2015 г.

Несмотря на отмеченные структурные сдвиги в предстоящий десятилетний период, ожидается, что и в 2015 г. продажи самолетов фронтовой авиации по-прежнему обеспечат основные доходы ОАО «ОАК». На долю этого вида авиатехники будет приходиться 43% суммарных доходов (более 3 млрд. долл.).

Для реализации плана продаж товаров и услуг корпорация предполагает использовать инвестиционную программу, в рамках которой планируется использовать собственные средства корпорации, привлекать финансовые ресурсы из государственного бюджета и с финансового рынка.

Разработка плана финансирования бизнеса ОАО «ОАК» проведена с учетом ожидаемой динамики базового индикатора финансово-хозяйственной деятельности корпорации - повышения ее капитализации, являющегося интегральным показателем эффективности и финансовой устойчивости корпорации. Повышение капитализации ОАО «ОАК» создает благоприятный инвестиционный климат, открывает доступ к инвестиционным ресурсам на глобальном рынке ссудного капитала.

В настоящее время неблагополучное финансовое положение большинства интегрируемых бизнес-структур, организационно-правовая неготовность некоторых из них не позволяют предприятиям авиапромышленного комплекса использовать эффективные инструменты привлечения финансовых средств в реализуемые ими проекты и программы. Реальная оценка капитализации разрозненных авиастроительных активов, акции которых не торгуются на фондовом рынке, не превышает на сегодня величины 60% от объема продаж, даже при удовлетворительном финансовом положении отдельных предприятий. 

Ожидается, что обеспечение публичности, повышение эффективности финансово-хозяйственной деятельности ОАО «ОАК», рациональное использование возможностей по освоению отдельных рыночных ниш и продуктовой стратегии позволит обеспечить капитализацию ОАО «ОАК», в соответствии с принятыми в мировом авиастроении показателями, в пределах 0,8 – 1,2 годового объема продаж компании.

Важнейшим условием повышения капитализации компании является создание благоприятного инвестиционного климата в отрасли и определение долгосрочных планов закупок Минобороны России. 

В рамках корпорации предлагается:

1. Аккумулирование средств корпорации, полученных от эффективной хозяйственной деятельности, привлечение ресурсов в собственный капитал через фондовый рынок.

Реструктуризация активов корпорации, повышение эффективности управления, реализация программы снижения издержек позволят обеспечить рост прибыльности корпорации, использовать получаемую массу прибыли на развитие ОАК, реализацию предусмотренных стратегией развития проектов и программ. Рост доходности корпорации позволит существенно повысить капитализацию компании, что станет предпосылкой для наращивания активов компании через дополнительную эмиссию и фондовый рынок. Ожидается, что по результатам нескольких лет деятельности корпорации сможет выйти на уровень капитализации порядка 100% от уровня продаж товаров и услуг.

2. Привлечение финансовых ресурсов на рынке ссудного капитала. 

Планируется использование программы облигационных займов под умеренные проценты годовых и снижение стоимости заимствований на 3-5% по сравнению со средним показателем для отдельных компаний. 

3. Участие корпорации в риск разделенном партнерстве.

Повышение капитализации компании позволит принять участие в проектах, невыполнимых в системе разделения рисков группы небольших компаний.

Разработанная программа финансового обеспечения деятельности корпорации, предусматривает дополнительную программу заимствований и использование иной схемы наращивания собственных средств за счет дополнительной эмиссии акций корпорации и повышения эффективности хозяйственной деятельности. В рамках данного варианта финансирования деятельности корпорации привлекается 3,5 млрд. долл. заемных средств через размещение облигационных займов, 1,6 млрд. долл. за счет дополнительной эмиссий акций, обеспечивая в целом замещение бюджетных средств в объеме около 1,4 млрд. долл. за прогнозный период. В рамках рассматриваемого сценария финансирования, объем инвестирования в проекты и программы корпорации, обеспечиваемый за счет привлечения внебюджетных средств, составит в 2015г. более 70% от ежегодного объема инвестиций в программы ОАК из всех источников.

Предлагаемая форма и параметры создания ОАО «ОАК» позволят обеспечить финансирование планов и программ развития самолетостроения, предусмотренных Стратегией развития авиационной промышленности до 2015 г., создать эффективный механизм саморазвития отрасли на долгосрочную перспективу.

Создание ОАО «ОАК» позволит получить существенные макроэкономические эффекты и повысить бюджетную эффективность деятельности авиастроительного комплекса. Базовыми факторами являются:

1. Создание финансово устойчивой отраслевой структуры производства авиационной техники российского производства. 

2. Восстановление серийного производства воздушных судов на ведущих российских авиастроительных предприятиях, создание базы для перехода в 2008-2010 годы на перспективные модели самолетов следующего  поколения. 

3. Удовлетворение спроса российских авиакомпаний на конкурентоспособные новые самолеты, соответствующие международным требованиям. 

4. Высокий социальный эффект от сохранения и увеличения высококвалифицированных рабочих мест. 

5. Существенное повышение экономического потенциала российской экономики за счет развития высокотехнологичного промышленного производства, конкурентоспособного на российском и международном рынке. 

6. Получение государством доходности на уровне не ниже 30% годовых (в терминах приведенной стоимости) в форме дополнительных налоговых платежей, увеличения рыночной стоимости госпакетов акций ОАО «ОАК». 

7. Существенное увеличение рыночной стоимости государственных пакетов акций организаций авиационной промышленности, участвующих в программе. 

8. Расширение возможностей по поставке российской авиатехники на экспорт.

Объем продаж авиационной техники отечественного производства за 4-летний период составит около 270 млрд. рублей (в ценах 2005 года), что обеспечит ежегодное увеличение ВВП на 0,6%.

Дополнительно к этому в период 2005-2025 гг. будет обеспечена ежегодная выручка авиастроительных и авиаремонтных предприятий на сумму до 9 млрд. руб. (в ценах 2004 года) по работам, связанным с техническим обслуживанием и ремонтом поставляемых в рамках настоящей программы самолетов.

При этом в авиационной и смежных отраслях промышленности будет обеспечена занятость не менее 300 тысяч работников. 

Налоговые поступления в бюджеты всех уровней от производства авиационной техники составят около 210 млрд. рублей в течение 2006-2015 гг., в т.ч. в федеральный бюджет – 155 млрд. рублей. 

	Виды налогов
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015

	Налог на прибыль,

(млн.долл.)
	14,5
	23,5
	34,3
	48,0
	 

 

72,3
	93,0
	101,2
	136,4
	153,5
	184,6

	НДС

(млн.долл.)
	130,9
	132,1
	205,9
	240,0
	278,2
	387,6
	421,8
	456,8
	513,9
	581,8

	Прочие Налоги,

(млн.долл.)
	121,2
	122,3
	171,6
	200,0
	231,8
	301,5
	328,0
	355,3
	456,8
	517,1

	Итого,

(млрд.руб.)
	7999
	8335
	12325
	14641
	17469
	23464
	25531
	28455
	33725
	38504

	В т.ч. федеральный бюджет
	5759
	6001
	8895
	10542
	12578
	16894
	18382
	20487
	24282
	27723


 

В расчете приняты только показатели предприятий самолетостроения. С учетом общей стратегии развития авиапромышленности и влияния ОАК на развитие поставщиков узлов и агрегатов, не входящих в состав корпорации, следует ожидать мультипликативного эффекта, за счет которого финансово-экономическая эффективность может быть существенно повышена.

Основными качественными параметрами эффекта в результате создания ОАО «ОАК» будут следующие показатели:

на макроуровне:

· повышение обороноспособности страны, способности более эффективно реагировать на современные угрозы ее безопасности. 

· увеличение вклада авиапромышленности в прирост ВВП за счет опережающего роста производства и продаж продукции отрасли по отношению к динамике роста экономики страны. 

· расширение высокотехнологичного экспорта, ослабление зависимости экономического роста от конъюнктуры сырьевых рынков и соответствующее улучшение структуры внешнеторгового оборота. 

на микроуровне:

· формирование в авиационной промышленности эффективных рыночно-ориентированных, обладающих потенциалом саморазвития бизнес-структур нового поколения. 

· повышение инновационной активности и уровня обновляемости фондов предприятий авиационной промышленности и смежных отраслей. 

· облегчение доступа предприятий отрасли на финансовые рынки, расширение использования рынка ценных бумаг для привлечения финансовых ресурсов.

в социально-экономической сфере:

· сохранение рабочих мест, предотвращение оттока талантливой части научно-технических кадров в другие отрасли экономики. 

· повышение спроса на квалифицированные научно-технические кадры, улучшение их возрастной структуры. 

· повышение производительности труда. 

в бюджетной сфере:
· обеспечение дополнительных налоговых поступлений. 

· увеличение экспортной выручки (доходы от продаж).

В совокупности с мерами, принимаемыми в настоящее время Правительством Российской Федерации по развитию авиастроения, создание ОАО «ОАК» обеспечит повышение конкурентоспособности на глобальном рынке и основные потребности в авиационной технике Министерства обороны Российской Федерации.

Таков был план создания и развития ОАО «ОАК».

К чему приводит реорганизация по принципу Б.Н. Ельцина «не так сидим»

Источники информации:

Продажи «Сухого» составили более 80% выручки ОАК в 2007 году

31.01.2008 11:45

«Более 80% от выручки в 2007 году «Объединенная авиастроительная корпорация» получила за счет экспорта самолетов марки «Су». Зарубежным партнерам России в минувшем году были отправлены около 50 машин»

http://www.finam.ru/analysis/newsitem2AD050000F/default.asp
Российское гражданское самолётостроение в 2007 г.

Журнал «Взлёт», (№37-38) январь-февраль 2008

«Очевидно, что результаты 2007 г. оказались значительно слабее планировавшихся. Ведь, как заявлял в апреле прошлого года, вскоре после утверждения производственных планов ОАК на период до 2012 г., нынешний начальник Управления авиационной промышленности Роспрома Вячеслав Рыбаков, всего в 2007 г. на российских предприятиях предполагалось построить 24 магистральных гражданских самолёта»

http://www.take-off.ru
По приведённым материалам можно сделать вывод, что реструктуризация авиапромышленности была серьёзно проработана лишь с финансово-экономической точки зрения. Соответственно, была заявлена количественная рыночная стратегия, которая содержала в себе и такой пункт как «за десять последующих лет доля гражданской продукции и услуг должна увеличиться с 16% до 42% от общего уровня ежегодных продаж». 

Однако чёткой стратегии качественных приоритетов и системы внутренних преобразований, которая позволит достичь резкого увеличения доли гражданской продукции, заявлено не было. Результатом стало то, что в 2007 году никакого увеличения доли гражданской продукции не произошло. Более того, производственные планы по выпуску и поставке гражданских самолётов осуществлены менее чем на 50% и фактически сорваны.

ОАК по-прежнему работает преимущественно на экспорт вооружений и не имеет крупных планов поставок авиационной техники в российскую армию для обеспечения обороноспособности страны, а также не осуществляет активных действий по освоению внутреннего рынка гражданских самолётов. Можно констатировать, что разрушительная стагнация авиапромышленности и обороны России продолжается и ещё велика угроза утраты целой отрасли и даже военно-политического суверенитета России.

В сложившихся условиях необходимо срочно пересмотреть внутреннюю стратегию ОАК для преодоления нарастающего кризиса. Основная проблема заключается в том, что корпорация выстраивается как дивизионная структура, что противоречит заявленному принципу: «важным элементом процесса интеграции является оперативная «горизонтальная» координация деятельности предприятий-участников».
Дивизионная структура (Рис.1) характеризуется наличием в организации структурных единиц, имеющих значительную автономию и обычно самостоятельно осуществляющих стратегическую и операционную деятельность. Одним из таких дивизионов является, например, ОАО «АХК Сухой» и его дочерние структуры.

Характерные черты дивизиона: каждый дивизион отвечает за производство и продажу своего продукта или услуги, является самостоятельным центром прибыли и инвестиций, имеет полную свободу действий на рынке. Достоинства: позволяет лучше и быстрее реагировать на требования рынка, чётко определяет ответственность руководителей дивизионов, упрощая контроль за их деятельностью. Недостатки: провоцирует конкуренцию между дивизионами за ресурсы (прежде всего за инвестиции) на уровне всей корпорации, приводит к несовместимости действий различных дивизионов, создаёт проблемы с объемом полномочий, предоставляемых менеджерам дивизионов.

Дивизионная структура характерна для корпораций, бизнес которых диверсифицирован по отраслям, т.е. каждый дивизион работает в своей отдельной отрасли.
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Рис. 1 Дивизионная структура управления

Таким образом, дивизионная структура ОАК не позволяет обеспечить горизонтальную организацию деятельности, которая призвана оптимизировать деятельность предприятий-участников ОАК, наладить внутреннюю кооперацию и, в конечном итоге, преодолеть кризис в рамках одной отрасли и выйти на путь прогрессивного развития корпорации и отрасли.

Горизонтальная организация – это организация, осуществляющая децентрализованную координацию действий различных организационных единиц или сотрудников разных подразделений при выполнении общих задач. Преимущества: способность всей организации  более быстро и часто принимать решения за счёт децентрализации и высвобождения времени управленцев различных уровней управления и быстрого согласования решений с различными функциональными подразделениями. Горизонтальная организация, основанная на управлении процессами (на формализации и регламентации деловых и технологических процессов), нацелена на устранение внутрифункциональных и межфункциональных барьеров. Проблемы: высокий уровень усилий на формализацию целей и задач, предъявление более высоких психологических и профессиональных требований к сотрудникам на всех уровнях управления, высокая вероятность психологических и профессиональных конфликтов, необходимость чётко обоснованного распределения полномочий и ресурсов, создание атмосферы и системы командной работы.
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Создание горизонтальной организации требует перехода от дивизионной к матричной проектно-функциональной структуре организации (Рис.2).

Рис. 2 Проектно-функциональная структура управления

Можно предположить, что в рамках Национального центра авиастроения должны быть следующие Проектные офисы: как клиентские «Военная авиация» и «Гражданская авиация», а также инфраструктурные «Авионика и ПО», «Запуск производства», «Обслуживание и сопровождение».

Функциональная структуризация призвана повысить эффективность работы организации за счёт высокой степени специализации и создании многоуровневых центров компетенции, что позволяет осуществлять массовое делегирование полномочий для принятия каждодневных операционных решений. Проектная структуризация призвана обеспечивать максимально адекватную функциональность изделий и удовлетворённость клиентов за счёт формирования межфункциональных проектных команд (multidisciplinary development team) из специалистов широкого и узкого профиля, которые проектируют не только само изделие, но его производство и сопровождение. Таким образом, достигается максимально эффективная отдача от экспертов двух разных типов: так называемого дженералиста (от англ. general - общий), который «знает ничего обо всём» и специалиста (от англ. special – особый, обособленный, частный), который «знаёт всё ни о чём».

Получившаяся структура ОАК должна соответствовать современным стандартам корпоративного управления, предъявляемым, например, к технологическим корпорациям, которые хотят быть поставщиками НАТО
 (Рис. 3).

Соответствие новой структуры ОАК и указанных требований предполагается реализовать следующим образом: Национальный центр авиастроения будет распределённым центром по реализации проектного управления жизненным циклом продукции (CALS, Continuous Acquisition and Life Cycle Support), куда войдут блоки: PM (project management, проектное управление), PDM (product data management, управление информацией об изделии), CAD (Computer Aided Design, компьютерная помощь в черчении - САПР), CAE (Computer Aided Engineering, компьютерная помощь в инженерных расчётах - САПР), CAM (Computer Aided Manufacturing, компьютерная помощь в производстве).
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Рис. 3 Структура управления корпораций-поставщиков НАТО

Создание единой ERP-системы необязательно, если можно оптимально наладить обмен информацией на базе стандарта XML (Electronic Data Interchange) между блоками «управление производством» (MRP), «управление работой с клиентами» (CRM), «управление финансами», «управление персоналом».

Рыночная стратегия также должна измениться с целью реализации заявленного принципа «рационального использования возможностей по освоению отдельных рыночных ниш» в гражданском секторе. Сегодня имеется явный уклон в сторону реализации перспективных проектов в ущерб реализованным проектам изделий, которые уже сейчас могут иметь успех на внутреннем и внешнем рынках, потому что имеют приемлемое соотношение цена-качество. При этом важно учитывать необходимость тесного партнёрства с разработчиками и производителями авиационных двигателей, где интеграционные процессы явно запаздывают, что негативно отражается на конечном продукте ОАК. Активное производство и продажи имеющихся моделей самолётов при условии такого же активного налаживания системы технического обслуживания и ремонта (ТОиР) позволит уже сейчас активно захватывать рынки, кардинально увеличить долю гражданской продукции и увеличить рыночную стоимость ОАК. 

Сбалансированная стратегия развития предполагает как максимизацию результата, так и минимизацию издержек, однако программа снижения издержек должна развиваться от стратегии максимизации результатов в долгосрочном периоде и проводиться на основе научной организации труда. Предполагать обоснованную и продуманную перестройку деловых, технологических процессов и сокращение персонала, потому что «кадровый голод» в отрасли чрезвычайный и каждый человек на счету.
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